

La Voz de Alicante

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año IV
En Alicante, un mes, 1,25 pesetas.
En el resto de España, trimestre, 3,25.
Número suelto, 5 céntimos

Viernes 29 de Noviembre de 1907

DOS EDICIONES DIARIAS

NO SE PUBLICA LOS DIAS-FESTIVOS

REDACCION Y ADMINISTRACION

SAN FERNANDO, 34, BAJO

La correspondencia al Administrador

Teléfono n.º 184

Apartado n.º 25

Núm. 1.032

Diario de un reporter

Viva España!

Que vivan los valientes...

Yo parecía olvidada; que digo olvidada; enterrada en el panteón de las amarguras nacionales, la famosa marcha de «Cádiz», de tan tristes recuerdos. El Sr. Mañá, hombre eloquentísimo, la ha resucitado, y lo que es más difícil, la ha vuelto a poner de moda, con el aplauso general de todo el Congreso de los diputados. Milagro de la elocuencia.

España está en el camino de los pueblos poderosos. España no quiere ser la protegida de las demás naciones, sino la aliada de las que solicitan su amistad. España debe hombrear con las naciones de los grandes ejércitos y los grandes acorazados. España debe velar por la integridad de un territorio, dentro y fuera de la península.

El Sr. Azcarate dijo después de oír el discurso del jefe del Gobierno, que era el discurso más sentido, más hermoso, más elocuente y más trascendental de los que ha pronunciado D. Antonio en su larga carrera parlamentaria.

Todo el mundo, conservadores, liberales, demócratas, republicanos, carlistas, integristas, solidarios e independientes estuvo conforme con el jefe del Gabinete conservador. Hay que hacer escuadra, pero hacerla seriamente, en grande, para meter miedo e inspirar respeto a los poderosos. Los 200 millones que ahora se piden para construir unos pocos barcos, no son más que la primera partida de una larga serie de millones que se irán gastando en barcos, cañones y armamentos.

«Desde el Muluya a Tánger» —ha dicho el Señor Mañá— «no consentiremos que ponga el pie nadie más que España.» Lo cual revela un compromiso serio de meternos en la aventura de los Catalanes con esos amables rifeños que unos días se dicen amigos nuestros y otro nos secuestran o roban hasta la respiración. La cosa se complica pues. Lo de Casablanca traerá cola y los compromisos del acta de Algeciras es muy posible que nos cuesten un ojo de la cara, si no es que nos cuestan los dos. Ande el movimiento.

Viva España!

Con el discurso de D. Antonio se han desenterrado dos cosas: la marcha de Cádiz y las décimas de Bernardo López García.

Que el valle le pueblo ibero

jura con rostro altivo

desider por tierra suya,

desde Tánger a Muluya,

contra todo lo extranjero.

LA EMIGRACION

La corriente emigratoria que de España se desborda a los países trasatlánticos, y señaladamente a la América latina, sufre de cuando en cuando recrudescencias espantables que apenan a todos los españoles reflexivos y azoran a los políticos, e influyen el prurito de sincerarse a más de un personaje o entidad política, nada ajenos de culpa.

Es dolorosísimo. El torrente de sangre española que fertilizará las pampas americanas, es riego que deja de caer sobre las entrañas ya endurecidas de nuestra querida España. En plazo no muy largo, dentro de muy poco, notaráse un decrecimiento en la población española, cuyas consecuencias no podrán tardar en manifestarse con toda su aterradora magnitud.

Repetimos por centésima vez que la base de toda grandeza material de una nación es necesariamente económica, fundada en la riqueza en población y en la riqueza de la población. La emigración excesiva es precisamente la demostración palpable de que nuestra patria está a inmensa distancia de ambas rique-

zas. Por que si la riqueza de la población existiese, si el pueblo fuese rico, si tuviera la necesario para matar el hambre tan siquiera, no huiría del techo que les vio nacer, de la tierra donde reposan las cenizas de sus padres, del cielo que tendió su manto azul sobre sus alegrías y tristezas. Pero, ¡ah!, que el hambre hace andar por caminos que no están en el mapa. Y contra este argumento del hambre no hay más campaña en contra de la emigración, ni más respuesta que un pedazo de pan.

Pues la riqueza en población, el número de habitantes, que en las grandes naciones va en aumento cada día, en España decaerá visible y prontamente si continúa la fiebre emigratoria que continuará, puesto que el remedio no es la ley contra ella, próxima a discutirse, ni otra alguna igual o semejante. Insistimos en que la emigración, tal como hoy se presenta entre nosotros, es una batalla de la lucha por la vida, es cuestión de pura hambre, y que solo se remediaría facilitando las condiciones del vivir abaratando el pan y los artículos de primera necesidad. Mas ocurre precisamente que desde una treintena de años a esta parte el precio de esos artículos ha subido en España sin razón ni justificante, y sobre todo en absoluta y ruinosa desproporción con los salarios, cuyo tipo ha permanecido el mismo.

Y tan buena maña se han dado nuestros gobiernos, que cuando han quitado los impuestos a algún género, lo han hecho de modo que el beneficio ni sea para los consumidores, que es lo esencial, y lo que debía procurarse, ni para los productores o la industria, sino para los acaparadores e intermediarios, los únicos que en España viven, siquier sea parasitariamente. Recuerdese lo sucedido en la desgravación de los trigos, de las harinas, de los vinos y en los impuestos sobre el azúcar.

Nos vemos obligados a volver sobre lo que mil veces llevamos dicho. Urge repartir bien y proporcionalmente a la riqueza, de modo que no quede oprimido el que nada ó poco tiene, los impuestos, urge impedir la cruel y robadora ocultación de riqueza; urge el buen empleo y distribución de la Hacienda pública; y en los momentos actuales, en que no tenemos ni exportación ni marina mercante que lo exija, es preciso prescindir ó aplazar la construcción de la marina de guerra, y no arrojar centenares de millones al mar, sino al presupuesto de Fomento, a la tierra arrugada, seca y estéril, para que fecundice sus entrañas y sea más madre y menos madrastra para sus hijos.

Y mientras este camino no se emprenda, mientras no lo emprendan nuestros gobiernos, tan lejos de él lo mismo el liberal que el conservador, no podrá menos de suceder lo que ocurre y continuar la desbandada. No hay fuerza ni razón contra lo que tígitamente proclaman los harapos y flacidez que se advierten en los muelles de Barcelona, Málaga, Cádiz, La Coruña, etc., los días que embarcan emigrantes. No, no van engañados, no puede engañarse nadie. Mayor miseria de la que padecen aquí es imposible que les ataquen en ninguna otra parte.

El Imparcial no se atreve a condenar a los hambrientos emigrantes; dice que tienen razón para huir por miedo y por instinto, como se huye de la casa que amenaza ruina.

Hay en España un pueblo entero, una región, que cree, y El Imparcial le da la razón y le presta argumentos cada vez que critica las gestiones de los gobiernos; que suele ser un día sí y otro no y el de en medio; cree esa región, y creen muchos individuos y entidades, de otras regiones, que España, la nación española no, pero el estado español, los gobiernos, tal y como hoy son y están consti-

tuidos, amenazan ruina inminente y espantosa, y, naturalmente, quieren huir, como se huye de la casa que amenaza ruina, no de la nación española, que eso sería separatismo, sino del Estado y gobiernos actuales españoles, lo cual es regionalismo.

¿Con qué derecho, señores Imparcial, Mundo, Liberal, etc., etc., se les reprende por eso, se los niega el agua y el fuego y se toca a su costa un día y otro la Marcha de Cádiz?

R. R.

LA DEPOBLACION FORESTAL

Leyendo en el periódico La Verdad la instancia del Ayuntamiento de Murcia, relativa a la repoblación forestal, no puedo por menos de tributarle un caloroso aplauso por su iniciativa.

Pero no basta que una sola provincia haga trabajos en ese sentido; se impone la necesidad de que la imiten todas las demás y principalmente la provincia de Alicante, cuya riqueza agrícola ha sido siempre grande y hoy se encuentra bastante empobrecida por la apatía de los que debieran protegerla; pues la agricultura es la fuente verdadera de la riqueza, dimanando de su desarrollo la prosperidad de otras industrias.

Uno de los puntos de vista en que debe mirarse el asunto en cuestión, es precisamente lo que motiva mi artículo: la repoblación forestal, pues los montes vestidos de arbolado, es notoria la influencia que ejercen, como reguladores de las aguas, como poderosos auxiliares en la producción de las lluvias y por su benéfica influencia en la salud pública.

La destrucción del arbolado del sistema orográfico de las naciones, llevan consigo una notable perturbación, un verdadero desequilibrio en lo relativo al régimen de las aguas; pues los montes poblados de arbolado, desempeñan el papel de regularizadores de éstas; pues la acción combinada del tronco, follaje y suelo, ejercen poderosa influencia. El follaje del árbol impide la caída violenta del agua que arrastra las tierras y evita el que las aguas se reúnan principalmente en determinados sitios; impide que pase al suelo, hasta que la que va directamente se filtra ó marcha a alimentar pequeñas corrientes. Dilata, por decirlo así, el tiempo de duración de la lluvia y dificulta, por tanto, el que se formen grandes cantidades de agua. Además, las condiciones del terreno ejercen gran influencia, por la notable diferencia entre el suelo del monte y el de la roca; el del primero formado por tierra llamada de mantillo, sentada sobre una masa compacta y firme formada de tierra aprisionada por la red de raíces de los árboles, al par que el segundo, forma una superficie resbaladiza.

Fácil es comprender que las consecuencias de la caída del agua en uno y otro terreno, no son las mismas. La tierra mantillo es esponjosa; embebe la mayor parte del agua, que filtrándose a través de las capas de la tierra, se presenta más tarde constituyendo manantiales. La roca, por el contrario, no admite filtración y la tierra suelta que la cubre es fácilmente arrastrada por el ímpetu del agua. Las tormentas de larga duración que forman caudalosas corrientes de agua, éstas en cada tronco, en cada planta, encuentran un poderoso obstáculo a su curso, obstáculos que dividen y regularizan dichas corrientes, mientras que en suelos rocosos, no encontrando impedimento en su carrera, van engrosando y adquiriendo grandes velocidades.

Vemos, pues, las diferencias tan notables que existen, por las consecuencias de la caída de las aguas en terrenos provistos ó desprovistos de vegetación. El arbolado en los montes obra como depósito natural de las aguas, reteniendo en un principio y cediéndolas posteriormente a los arroyos y manantiales haciendo el doble beneficio de evitar las inundaciones y regularizar el curso de las aguas, asegurando de este modo abundantes riegos en épocas de escasez de lluvias.

El agua, cayendo en terrenos desprovistos de vegetación, esto es, sobre tersa superficie, adquieren las corrientes gran ímpetu, limitándose en un principio a arrastrar la capa superficial de la tierra y concluyen arrastrando cuanto a su curso se opone. En esta disposición, como el arroyuelo vierte sus aguas al arroyo y éste al río, siendo su cauce pequeño para tan gran caudal de agua, éste se desborda y el agua, elemento de vida de los pueblos agrícolas, se convierte en formidable enemigo de destrucción. Buena prueba de ello la inundación de Valencia en el año 1864 que ocasionó enormes pérdidas; las de Almería y Murcia en el año 1879, que tan espantosos estragos hizo y las muy recientes de Málaga y Cataluña.

Aquellas inundaciones fueron un grito de terror que llenó los ámbitos del mundo; nuestros floridos campos, orgullo de nuestra patria, fueron invadidos por las cenagosas aguas que arrastraban en sus península los cadáveres de la ganadería, complemento de nuestra riqueza agrícola; parecía a la vista de tal catástrofe, que estaba predestinada la desaparición de aquellas capitales de la superficie del globo.

El río llamado «Guadalentín», causa de esas catástrofes, por sus condiciones ha tenido tendencias a salirse de su cauce; pero así como en épocas anteriores a la fecha citada y como dice la Historia, se le comparaba con el «Nilo», por los muchos beneficios que a la agricultura proporcionaban sus desbordamientos máximos, pues nuestro sistema orográfico formaba un extenso bosque regularizador de las aguas; fueron éstos talados y las aguas de dicho río, amenaza constante de los pueblos asentados en sus márgenes.

España con mucha frecuencia es víctima de estas catástrofes y por eso digo en un principio, que todas las provincias debían como Murcia interesarse en la repoblación forestal.

Los montes influyen en la producción de las lluvias, pues aunque éstas obedecen a fenómenos meteorológicos, no pueden negarse sin embargo la influencia que con carácter local ejercen. Según la meteorología, la lluvia es producida por un cambio brusco de temperatura experimentada por una masa de aire saturada de humedad; si una columna de aire se encuentra en un ambiente bien seco, pierde como es consiguiente la humedad y aumenta su estado higrométrico al estar en un medio húmedo. Una columna de aire saturada de vapor acuoso si atraviesa capas atmosféricas muy enrarecidas, seguramente no origina la lluvia, su estado higrométrico disminuirá, pero si atraviesa medios muy húmedos, aumentará su estado higrométrico, resolviéndose en benéfica lluvia.

Para poner de manifiesto la influencia local que ejercen los montes poblados de arbolado, he de demostrar la diferente densidad de las capas atmosféricas que rodean a los montes. Por encima de las montañas, la atmósfera es más fría, más húmeda que en sitios desprovistos de arbolado. Los vegetales en sus funciones de transpiración, esto es, de la evaporación que se produce en las hojas por el exceso de humedad que absorben por las raíces y como fenómeno de evaporación, este es, fenómeno físico, necesita absorber calor el cual lo toma de la atmósfera; si pues un paraje completamente poblado de arbolado, cuyas hojas cubiertas siempre de humedad, para cederle la atmósfera claro es como he dicho que necesita

absorber calor. Este vapor de agua, asciendo buscando un medio menos denso y deja un hueco por decirlo así, que lo llena constantemente, el que producen las hojas de los arbustos, el cual hace descender la temperatura del aire que en dichos sitios es fría humedeciendo el espacio y se comprende por tanto, que en los montes haya meses de aire húmedo y frío saturado como es natural de humedad dispuesta a resolverse en lluvia.

Hemos probado pues, que el bosque, no sólo aumenta el estado higrométrico del aire sino que, como poderoso imán atrae a cuanto flota en la atmósfera y por consiguiente a las grandes masas de agua en vapor que en forma de nubes circulan por el espacio.

No admite, pues, duda alguna, la influencia de los montes, en la producción de lluvias, no haciendo tan sólo plantaciones en determinados terrenos, sino vistiendo de arbolado nuestro sistema orográfico. España, no sufriría hoy la carestía de agua a que la han condenado los intereses egoístas con las talas de bosques; si hubiera arbolado, las corrientes de aire del Mediterráneo, saturadas de humedad, encontrarían en nuestros bosques sus refrigerantes, que harían resolverse en benéfica lluvia el vapor de agua y hoy atravesara la península, cual si pasasen por un desierto.

Por otra parte; influyen poderosamente en la salud pública purificando el aire atmosférico, saneando el terreno y oponiendo un dique, a los bruscos cambios de temperatura. Por la acción de la luz el reino vegetal absorbe ácido carbónico y en cambio desprende oxígeno; el primero como es sabido es un veneno que con el aire respiramos, el segundo es elemento indispensable a la vida. Además, el arbolado recoge otros elementos perjudiciales a la vida animal, tal como el amoníaco y nos proporciona en cambio sustancias resinosas, cuyos perfumes balsámicos, tan recomendados son para ciertas enfermedades.

El aire del monte poblado de arbolado, es más higiénico que el de las poblaciones, pues en éstas últimas, existen focos de infección originados por los habitantes, los que dimanan de las cloacas, etcétera, que impurifican el aire respirable.

El arbolado ejerce poderosa influencia para purgar al suelo de muchas sustancias nocivas a la salud pública, las cuales sufren una verdadera transformación por la combinación que experimentan en el gran laboratorio químico de los jugos que circulan entre los tegidos vegetales, sustancias que siendo nocivas, son convertidas en elementos higiénicos. Estos árboles son a la manera de filtros, que retienen las sustancias nocivas, dejando únicamente paso libre a los elementos que salen de estos poderosos alambiques, purgados de toda materia infecciosa, convertidos en sustancias balsámicas, del mismo modo que las flores de jardín transforman los gases hediondos de sus abonos en delicados perfumes que le dan tanta fragancia y tan agradable aroma.

De modo, que no hay lugar a duda respecto de la benéfica influencia del arbolado de las montañas en la salubridad pública, por el doble efecto que producen, tanto en el aire atmosférico, como en el suelo; por esta razón, desde la más remota antigüedad, se preconizaron los bosques y el arbolado en poblado, como elementos poderosos de salubridad pública.

El Papa Clemente XII prohibió terminantemente la tala de los bosques, fundándose en lo antes expuesto, y posteriormente, cuando dejó de respetarse esta consigna, se comprendió el acierto con que había sido dada.

En la India, donde han habido épocas de envidiable salud, desde que se empezó a talar el arbolado, las enfermedades se cebaron en sus habitantes y únicamente

en los que vivían en los bosques, parecían protegidos por un círculo aislador, disfrutando de excelentes condiciones de salud. Esto prueba que el arbolado, como valla infranqueable, opone poderoso obstáculo al invasor ejército de los gérmenes de enfermedades, flotantes en la atmósfera, que como en un principio se indica, son convertidos en elementos de salubridad.

gocen, y medren a costa de sus esfuerzos y de su vida. [Pobre España! Pero, Señor! cuándo llegará la hora de que termine tan amarga situación y tanto sufrimiento?

EL DIA DE MAÑANA

Día 30.—Sábado.—El glorioso San Andrés, hermano de San Pedro y primer discípulo de Jesucristo, y apóstol y mártir; al cual, lo mismo que al reformador del Carmelo, pudiéramos llamarle San Andrés de la Cruz. Bajo el patronato del santo apóstol, comienza hoy la clásica novena a la Santísima Virgen en el gloriosísimo misterio de su Inmaculada Concepción.

Enemigos de los frailes, ¡oid!

Como los religiosos son sabios y buenos y se abren paso aun entre moros por su sabiduría y virtud, en el actual conflicto marroquí son ellos los que se interesan por el prestigio español, y los que interceden a favor nuestro en la corte del Emperador de Marruecos desde que se inició aquel conflicto de marra.

Otra prueba, sobre las ya dadas, nos la ofrece lo que acaba de ocurrir en Rabat, al ser recibida la Embajada española por el Sultán y su Corte moruna en cuya ceremonia fueron los protagonistas principales y únicos dos franciscanos: los Padres Fr. José de San Antonio y Fr. José Rosendo, Presidente y Secretario de la Misión española, que llevaron la voz y batuta en acto tan importante y a quienes rindieron honores reales cuatro mil soldados moros porque constituían dichos frailes de San Francisco casi lo principal de la Embajada española.

Lo que os decimos y replicamos a los enemigos de los religiosos para que os avergoncéis.

LAS OPOSICIONES

Hoy ha tomado punto para la Homilía de mañana el Dr. D. José Cilleros, quien ha elegido el capítulo 18 del Evangelio de San Lucas.

Con este ejercicio terminan las presentes oposiciones, de las que nos abstemos en absoluto de hacer comentarios para que nuestros juicios no sean mal interpretados.

Esperaremos el fallo del tribunal y apenas nos sea conocido, lo participaremos a nuestros lectores.

NOTICIAS

Se halla en el periodo de convalescencia el estudianto joven don Alfredo Pérez Dagnino.

Ha sido entregada al alcalde de Murcia una instancia suscrita por centenares de vecinos de aquella capital solicitando del Ayuntamiento un destino para el exmatador de toros, hoy inútil, Juan Ruiz (Lagartija.)

Ayer tuvo lugar en la Escuela Superior de Comercio exámenes de grado de Contador Mercantil. Aprobó dichos ejercicios el alumno D. Lorenzo Alcaráz Segura.

Mata-lombrices Ruiz. Caja, 1 pta.—Alfonso el Sabio número 1, Farmacia.—Alicante.

Ha sido nombrada maestra en propiedad de la Escuela pública Elemental de niñas de Alcoy con el sueldo anual de 1.650 pesetas y emolumentos legales, doña Serafina Cervera y Royo que desempeñaba la de igual categoría de Albacete.

Durante las últimas veinticuatro horas han sido practicadas en la Casa de Socorro las curaciones siguientes:

Franco Morat, gastralgia. Agustina García, implantación de una aguja en la región tenarizquierda.

En la «Gaceta» se ha publicado el real decreto que reorganiza el cuerpo de Inspectores de primera enseñanza.

GORSÉ DE PARÍS. Léase el anuncio que insertamos en 3.ª plana

Es esperado en este puerto de paso para el de Cartagena, el canotero de guerra, «Nueva España».

Se encuentra enfermo de cuidado D. Juan Ramos.

Habiendo desaparecido la peste en Orán, el gobernador de la Argentina, ha solicitado que se declare el puerto a libre plática.

GUAYU

El más estomacal de los licores.—Orihuela. Dice un periódico que probablemente en la próxima semana llegará a esta capital, de paso para Palma de Mallorca, el jefe de la minoría solidaria, don Nicolás Salmerón.

En Denia han dado principio los juicios en los que entenderá el tribunal popular de aquel partido judicial.

Mañana termina el plazo señalado por la ley para pasar la revista anual los individuos sugetos al servicio militar.

Ha sido firmada una Real Orden, concediendo una ampliación de alquiler al Instituto de Alicante para que adquiera un solar contiguo en donde instalar los recreos y gimnasio para los estudiantes.

Los herpes en sus variadas formas obtienen su curación con la pomada y píldoras antihépticas del Doctor Aguiló. Se vende y dan prospectos en la farmacia del mismo, Mayor, 51.

Han llegado a esta ciudad procedentes de Bilbao y Madrid, D. Venancio Echevarría, y su señora doña Rosa Boño.

Relación de las libramientos que se han puesto al pago el día de hoy en estas oficinas de Hacienda:

De 1.500 pesetas a favor de D. Manuel Espinosa.—De 1.500 a D. Victor Rico.—De 520'94 a D. Fuenmayor y Poveda.

Ayer se sacó a pública licitación el abastecimiento de pienso para las caballerías de la guardia municipal montada.

LECCIONES DE FRANCÉS por Mr. Félix Monguilot, Bazán, 41. Preparación completa de este idioma para carreras especiales.

Ha comenzado en nuestro costa la pesca de la alacha pagándose bastante caras las primeras remesas.

Son muchos los abogados de este colegio que tomarán parte en las próximas oposiciones a la judicatura.

Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de la ciudad de Castalla D. José Almiñana.

Para escribiente u otro servicio análogo, por pocas pretensiones, se ofrece. Tuatinos, 42, 2.ª, derecha.

La Junta municipal del censo se reunió ayer tarde en el Ayuntamiento adoptando acuerdos de interés general.

Sigue relativamente mejor de la enfermedad que le aqueja un hermoso hijo de nuestro particular amigo D. Evaristo Manero Pineda.

Se encuentra en esta capital D. Martín Casanova representante en el reino de Valencia del Banco Aragonés de seguros, habiendo conferido igual cargo en Alicante y su provincia a nuestro querido amigo D. Miguel Morales Almiñana, que tiene establecidas las oficinas en la calle de Labradores, 25, segundo.

Recomendamos como los mejores carbones en todas clases, los que se expenden en la carbonería de la calle de los Angeles núm. 9. Véase el anuncio que aparece en nuestra plana.

Las nuevas reformas de la unión postal, que vienen en vigor desde 1.º de Octubre último, establecen que el peso de las cartas para el Extranjero, podrá ser de 20 gramos en vez de los 15 que antes se autorizaban.

Próximo a que se coloquen los últimos opositores, de los cuarenta aprobados en la última convocatoria para oficiales cuartos de Hacienda, puede afirmarse que muy en breve, quizá antes de que termine el año actual, se anunciarán nuevas oposiciones que en esse caso se celebrarán en Mayo y Junio del próximo.

Empieza a recibirse en las fondas y hoteles de Alicante encargos

de habitaciones para pasar aquí la temporada de invierno distinguidas familias que suelen venir todos los años.

Se encuentra en Alicante y recibe consultas de 10 a 12. Esplanada, número 1, entresuelo, el especialista D. Alfredo Gallego, director del importante Instituto de curación de enfermos de garganta, nariz y oídos de Madrid, San Bernardo, 18 duplicado. Seguridad en cura de ozena (fetidez aliento). Su tratamiento para combatir tan repugnante enfermedad, causa de divorcio, es el único que la hace desaparecer por completo. Patente, 1.ª, 194. Practica todas las operaciones necesarias para curar la sordera, flujo de oídos tisis laríngea y demás enfermedades relacionadas con la especialidad a que se dedica.

Por contravenir las Ordenanzas municipales, han sido denunciados:

Francisco Catalá, carretero, que iba montado por la capital. Cipriano Mesa, vendedor de pescado, que llevaba rodando un casco de sardinas por el entarimado.

A la hora de cerrar esta edición nos enteramos de que el coche correo que presta servicio entre esta capital y la ciudad de Alcoy, ha pasado una rueda por encima de la cavidad torácica a Tomás Bañuls, persona muy conocida a hijo de Alicante.

Bañuls se encuentra en gravísimo estado; pues la presión ejercida sobre el pecho por el vehículo ha sido tan grande que le ha lastimado algunos órganos importantes del aparato respiratorio.

Mañana publicaremos más detalles de esta desgracia que ha causado gran impresión en todo Alicante, por tratarse de persona muy conocida, según antes decimos, no haciéndolo hoy por la premura del tiempo.

El muy conocido «Bicarbonato de sosa químicamente puro» del farmacéutico Torres Muñoz, San Marcos, 11, Madrid, se vende en cajitas pequeñas y en latas más económicas, a 5 pesetas que se remiten por ferrocarril francas de porte a la estación de destino.

Han sido aprobados y obtenido plaza de vigilantes terceros en el Cuerpo de Prisiones, cuyos exámenes por oposición acaban de celebrarse en Madrid, los jóvenes de esta localidad D. Nicolás Visconti Calbó y D. José Fuentes Bañuls.

Tenedor de libros se ofrece para casa particular ó de comercio. Alfonso el Sabio, 9, 3.º

Registro civil

Nacimientos.—Antonio Quirant Aznar, José Cebal Arques, Francisca Barberá Lillo, Melchor Sellés García, José Gilbert Lillo, José López Pastor.

Defunciones.—Encarnación Gutiérrez Santos, José Mascarell Vázquez, Vicente Sirvent Monllor.

Matrimonios.—Ninguno. Caja, 1 pta.—Mata-lombrices Ruiz. Alfonso el Sabio número 1, Farmacia.—Alicante.

La Provincia

ORIHUELA 28.—Nos participan del vecino pueblo de Bigastro que se piensa fundar una sociedad cooperativa.

El señor alcalde de esta ciudad convocará a una reunión a todas las personas que puedan coadyuvar al fin de crear una sociedad de beneficencia.

La naranja en el presente año es de superior calidad y se nota mucho movimiento de exportación, especialmente para el extranjero.

Ha sido denunciado el periódico conservador de Murcia El Noticiero, por haber publicado un artículo defendiendo al ministro de la Gobernación Sr. La Cierva.

Corren rumores de que ha sido hoy nuevamente clausurado el Casino de Carlos de Segura, por orden de la autoridad superior.

Ha salido para Alicante la distinguida señora doña Concha Rebagliato, acompañada de su bellísima hija Conchita.

Hemos tenido el gusto de saludar al joven estudiante de la Universidad de Valencia D. Eugenio Pina.

Ha salido para sus posesiones del Campo de Salinas, la distinguida señora doña Dolores López, acompañada de su hijo D. Ricar o.

El Corresponsal.

SANTA POLA 29.—El nuevo alcalde de esta villa D. Andrés Ruiz, está animado de muy buenos propósitos acerca de la moralidad, instrucción y demás cuidados que no debe olvidar todo el que bien quiera gobernar.

Se dice que en uno de los centros más distinguidos de la población, se juega a los prohibidos por todo lo alto.

El sábado último falleció en esta población el muy conocido y apreciado sastre José Sempere.

A su última morada le acompañaron numerosos amigos.

El arriendo de los consumos para el próximo año ha sido adjudicado a Pedro Sempere y otros en comandita.

El Corresponsal.

NOVELA 28.—Anúnciase para muy en breve la inauguración de la nueva Fábrica de Electricidad a cargo de nuestros queridos amigos D. Ligorio Seller y Hermanos.

Deseámosle muchas prosperidades en su nueva industria.

El Novenario-misión que esta ciudad dedica anualmente a María Inmaculada promete ser brillantísimo, habiendo sido llamados para ocupar la Cátedra del Espíritu Santo los RR. PP. de la Compañía de Jesús Chorro y Aranzubie.

De esperar es que Novelda toda acuda a escuchar las elocuentes y autorizadas palabras de los mencionados Padres, dando así prueba evidente de su nunca extinguido amor a la Madre de Dios.

Sigue la lucha empeñada entre canalejistas y conservadores, con ocasión del nombramiento de Juez municipal a favor de D. Eleuterio Abad Seller.

No contentos los primeros con dicho nombramiento, ponen en juego todas sus influencias para destituir al Sr. Abad y sustituirle por uno de los suyos. ¿Qué sucederá? Esperemos el fallo de los de arriba, pero creemos no obstante difícil el triunfo de los canalejistas.

El Corresponsal

EL ESPRIT

La duñá de este favorecido y muy acreditado establecimiento de Modas y Novedades que acaba de llegar de su viaje de compras efectuadas en las más importantes fábricas de Barcelona y Madrid, en donde ha visitado y recorrido todos los centros de la moda, tiene el gusto de anunciar a su numerosa y distinguida clientela que ha recibido ya elegantes y variados surtidos Ultimeos Modelos de París en Sombreros y Abrigos para señoras y niños. También se ha recibido la última palabra en pelerinas, juellos, estolas y boas de pluma y piel; alta novedad de la temporada en dicho artículo.

Esta casa confecciona y reforma toda clase de sombreros para señoras y niños con especial gusto y gran economía en los precios.

Plaza de Castelar, 3 y 5, pral.

Catástrofe de Riudecañas

Viaje de boda

Entre los muertos en la catástrofe de Riudecañas figuran el opulento D. José Dabano y su esposa doña Amalia Caridad.

Se casaron en Octubre, marchando a hacer el viaje de novios a Madrid y Barcelona.

Ahora regresaban a la Coruña, desde donde partirían para la Habana, en la que Dabano poseía un soberbio hotel.

Dabano vino de la Habana recientemente con objeto de casarse con una prima suya; pero la dejó por la que luego fué su esposa, que era una viuda guapísima y tenía un comercio mopesto.

La viuda se preparaba también a casarse con un tendero corués.

Relate de un viajero

Un caballero catalán llamado D. José Llovet, que llegó anteanoche a Murcia, habla de la catástrofe de la siguiente manera a un redactor de La Verdad: «Eba yo leyendo en La Ven de Catalunya un choque de trenes ocurrido en las costas de Garraf, y pensaba en lo horrible que debe ser una catástrofe for»

rovolaria, cuando un ruido espantoso y una sacudida terrible me dejó medio atontado.

Me llevé las manos á la cabeza y me encontré el sombrero destrozado.

Saqué la cabeza por la ventanilla y vi un coche de primera y dos de tercera que se habían convertido en un informe montón de astillas y hierros.

En el primer momento todo quedó en un silencio solemne, como si todo hubiera muerto.

El tren salió de Barcelona con un coche de primera y tres de tercera.

En Tarragona añadieron un coche de primera.

El tren iba formado del siguiente modo: detrás de la máquina y el primer furgón iba el coche de primera que pusieron en Tarragona y á continuación un coche de tercera, otro de primera que venía de Barcelona, dos coches más de tercera y el furgón de cola.

Los coches que han caído al río destrozados completamente, han sido los tres del medio.

La máquina y el primer furgón quedaron sobre la vía. El primer coche de primera rompió el furgón, empotrándose en él.

Por una rareza mía había cambiado de coche en Tarragona. Me he encontrado la vida por haberme metido en el último coche de tercera. Este quedó inclinado apoyándose sobre los coches destrozados.

Yo salí por la ventanilla casi á gatas. Pasado el primer momento de silencio horroroso salió de todos los coches un formidable griterío, voces de socorro y ayes de dolor.

Lo primero que vi fué dos hombres aplastados sobre un pilar del puente; mejor diría empotrados. Tenían la cara pegada á la pared, y la masa encefálica les asomaba por encima de la cabeza.

En mi coche venían unos recién casados, que también se salvaron.

Los pocos que quedamos ilenos organizamos en seguida el socorro.

En el coche de primera, D. Enrique Fleixmir, francés y almacenista de aceites de Tortosa, estaba agonizando. Su esposa, con las piernas magulladas, no podía auxiliarlo. En cambio, D. Emilio, su hijo, se volvió loco baseando socorro para su padre.

Mientras auxiliaba yo á un señor horriblemente magullado, oí que me llamaba con voz agonizante una joven. Al acercarme vi que tenía las dos piernas destrozadas. Debe haber muerto. Otra señora estaba colgando de un hierro.

El coche que quedó más destrozado fué el de primera. Otro de tercera se partió en dos.

Vi el cadáver de un hombre todo

aplastado y me pareció que no tenía cabeza.

No puedo afirmarlo porque aparté los hojos con horror.

Cerca de dos horas tardaron en llegar los socorros.

Los vecinos de Cambrita llegaron con carros y colchones para trasladar heridos.

Se hacía difícil prestar socorros por no poder mover pesadas piezas de hierro.

Nunca me pude imaginar un cuadro de tanto horror.

Dos horas después llegó un tren de socorro y dijeron que los que quiséramos continuar el viaje podíamos hacerlo.

Una vez continuado el viaje, cada vez que oíamos el ruido de un puente, creíamos que se iba á repetir la catástrofe.

Allí quedaron todos los habitantes de los alrededores auxiliando á los heridos.

AVISO

Se ha trasladado por causa de derribo la sucursal central de la Gran tintorería y quita manchas

LA MADRILEÑA

á la calle de San Isidro, núm. 7, situada entre el paseo de Méndez-Núñez y la calle de Labradores.

Cotización del día 28

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes 'Bolsa de Madrid' and 'Bolsa de Barcelona'.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes 'Bolsa de París'.

(Datos tomados de la Casa de Banca de los Sres. Prytz y Compañía).

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de esta capital. Observaciones tomadas á las nueve del día de hoy.

GUAYÚ. Apenas puesto á la venta este exquisito licor elaborado por los misioneros Capuchinos de América, llama la atención por su sabor delicioso y por su fuerza digestiva.

CRÓNICA RELIGIOSA

Noviembre 30 SABADO. Santoral: San Andrés, Apóstol; Santas Justina y Maurina, vírgenes; San Trojano, obispo y Santos Constanco y Zózimo, confesores.

Apologado de la Oración INTENCION GENERAL. (Aprobada y bendecida por Su Santidad) LOS CONFESORES Y DIRECTORES DE ALMAS ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

RESOLUCIÓN APOSTOLICA. Tener completa confianza y franqueza con el confesor. Cultos Colegiata.—A las ocho y media misa de la Virgen, con renovación de las Sagradas Especies.

á las ocho y media la conventual. Por la tarde Santo Rosario. San Francisco.—Terminan los ejercicios del mes consagrado á las benditas Almas del Purgatorio, celebrándose á las siete y media misa rezada y á continuación el Santo Rosario y el piadoso ejercicio del mes, terminando con los responsos cantados.

Misericordias.—A las siete de la mañana misa rezada y al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario.

AL CORSÉ DE PARÍS

Las señoras deben convencerse: para vestir con elegancia es preciso elegir uno de nuestros modelos, construidos en París por medio de patrones cuidadosamente estudiados, bajo el doble punto de vista de la higiene y de la belleza.

Podemos asegurar que esta marca, conocida universalmente, posee los mejores modelos fabricados hasta el día, y cuando una señora elegante escoge uno de nuestros modelos, tenemos la certidumbre de que no usará otros jamás.

Colegio de primera y segunda enseñanza. Carrera de Comercio, Clases especiales. Queda abierta la matrícula desde el 15 de Septiembre.

Información Telegráfica

Madrid 29 (8'45) Olero rural. Los prelados senadores de

fendieron anoche al clero rural en la sesión de la comisión de presupuestos de la Alta Cámara. La reunión duró dos horas y

hablaron los prelados de Sevilla, Madrid-Alcalá, Astorga, y Jaca.

Pidieron la supresión del descuento rural.

El marqués de Teverga expuso que siendo el ministro de Gracia y Justicia ya había intentado elevar á mil pesetas el sueldo de los curas párrocos.

No hubo acuerdo, pues antes había que buscar la compensación á la mejora.

Explosión de una caldera.— Muertos y heridos.

En las Astilleros del Nervión en Bilbao estalló una caldera de vapor causando dos muertos, siete heridos graves y muchos leves.

En la capital vizcaina causó la explosión gran alarma.

Al conocerse el siniestro se despertó la más viva indignación.

Los obreros irridadísimos abandonaron el trabajo conteniéndolos la guardia civil.

Desoarrillamiento de un tren — Un muerto

Se ha restablecido la comunicación en la línea de Zafra á Huelva interrumpida á causa del descarrilamiento del tren correo.

Los pasajeros se salvaron por ser de mercancías los vagones destrozados entre los que murió un guarda freno.

El naufragio del «Salvador»

En el naufragio del vapor español «Salvador» perecieron trece tripulantes.

Política

La patriótica campaña parlamentaria de anteayer ha dejado satisfachísimos á militares y marinos.

El Gobierno se ve con este muy complacido.

En las casas de los jefes de los partidos turnantes se han recojido muchas tarjetas de felicitación de los marinos.

Cuantos están en el secreto de los planes internacionales encuentran justificada la presente actitud.

Aparte, una gran masa de políticos muchos de ellos liberales, dicen que se acaba de tocar la Marcha de Cádiz y esperan que reaccione la opinión cediendo al sentido común é invirtiendo los créditos necesarios más urgentes en Instrucción y Obras públicas.

QUINTERO. Imprenta LA VOZ DE ALICANTE San Fernando 34.

ADMINISTRACIÓN DE FINCAS URBANAS PEDRO PUCHE Y COMP

- Se administran toda clase de fincas urbanas en las condiciones siguientes: 1.ª La administración responde al propietario de la falta de pago del inquilino. 2.ª El dueño de la finca recibirá en esta administración todos los meses el día que cumpliere el inquilinato el importe que le corresponda, aun cuando esta administración no haya cobrado todavía el alquiler.

AGUA DE SOLARES. Especialmente indicada en los catarros intestinales, neurastenia gástrica é hipercloridia. De uso universal como agua de mesa. Facilita la digestión y es grata al paladar.—Gran medalla de oro en la Exposición de Lieja de 1905.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Poderoso tónico digestivo de agradable sabor. Farmacia y Laboratorio: Serrano, 30 Madrid.

EL CREDITO. Rafael Terol, 2, 2.º. Dinero sobre alhajas, muebles, papeletas de empeño y sobre todo lo que tenga valor. Dinero al Comercio, militares, empleados y demás que tengan garantía.

DE NUEVA SOMBRETERÍA DE J. ACEVEDO 12, PRINCESA, 12 ALICANTE

Este nuevo y bien montado establecimiento ofrece á su clientela y al público en general un inmenso surtido en sombreros y gorras para caballeros y niños, en todas clases y últimas novedades para la próxima temporada de invierno.

Últimos modelos en SOMBREROS y GORRAS de la casa CHRYSTIS de Londres.—SOMBREROS ingleses de la marca MOORES LORES. Princesa, 12.—Alicante. FABRICA DE GORRAS. PRECIO FIJO

BAÑOS TERMALES DE BUSOT

(Provincia de Alicante)

ITINERARIO.—Desde Alicante sale diariamente a las dos de la tarde el coche-correo para dicho balneario.
TEMPORADAS OFICIALES DE BAÑOS.—Mayo y Junio; Septiembre y Octubre.
TEMPORADA DE INVIERNO.—Desde el 1.º de Noviembre al 30 de Abril.
INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS.—Padecimientos del estómago, intestinos, hígados, vías urinarias, reumatismo, escrofulismo y afecciones nerviosas.
 Este magnífico establecimiento se halla situado a la distancia de 15 kilómetros de la Capital, uno del pueblo de Agnás y a 501 metros sobre el nivel del Mediterráneo; desde cuya altura se descubre un espléndido panorama de extensas pinas cruzadas por más de 20 kilómetros de hermosos ríos, seos y avenidas.
 Variadas excursiones, tanto a los puntos más elevados de los montes de Peña Roja y Cabezo de Oro (1.300 metros); en cuya falda está situado el Balneario, como también a las famosas cuevas de La Granota, de Las Damas y de Caballero.

GRAN HOTEL MIRAMAR

Comodidad, limpieza y servicio esmeradísimo.—Cocina francesa y española.
 MAY ESTACION TELEGRAFICA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTIC

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre, y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Línea de New York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 19 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Crupano, Core y Camaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, poseen hacer los Exportadores.

Para informes, dirigirse á la Agencia de la Compañía Transatlántica, Explanada de España, núm. 2, entresuelo, derecha.

FERRETERIA, QUINCALLA Y PERFUMERIA

E. BOTI CARBONELL

Mayor 13, 15 y 17 y Muñoz II.—ALICANTE

EXPONEDURIA DE EXPLOSIVOS

Batería de cocina, Herramientas, Maletas y Bolsos de viaje, Cepillería, Vinos de Jerez secos, dulces y el afejeo esterilizado especial para convalecientes.

Gran Tintorería Barcelonesa

En esta casa se lavan y tiñen, sin necesidad de descoserías, toda clase de ropas usadas, tanto de señora como de caballero, y sin que con el roce ni el sudor ensucien las ropas interiores.
Se tiñen lutos todos los días. Se lavan trajes en doce horas.
 También se lavan y tiñen cortinajes, transparentes, tapetes, portiers, damascos, cubrecamas y blusas ó mantillas de todas clases, crespones ó mantones de Manila, por delicados que sean, pañuelos de abrigo y mantas de cama. Además se lavan y tiñen uniformes de eclesiásticos, militares y colegiales. Se lavan guantes y quitan manchas.—Especialidad en lavados en seco, quedando todo como nuevo. Las ropas negras se tiñen de diferentes colores.

Tintorería Barcelonesa Méndez-Núñez 38 ALICANTE

CARBONES DE TODAS CLASES

Immejorable calidad, se expenden á los siguientes precios:

Carbón Encina	Carbón Cepas	Carbón Cok
3 kilogramos 0'45 ptas.	3 kilogramos 0'40 ptas.	3 kilogramos 0'20 ptas.
6 » 0'85 »	6 » 0'75 »	6 » 0'35 »
12 » 1'70 »	12 » 1'50 »	12 » 0'70 »

Las demás clases y pesadas mayores á precios convencionales. Servicio gratis á domicilio.

CARBONERIA, CALLE DE LOS ANGELES, NUMERO 9



Comprobado por las eminencias médicas y reconocido de eficacia específica. Se vende en todas las farmacias y centros españoles. Por mayor: Reider, Zorrilla, 23, Madrid.

COLEGIO DE NIÑOS "NUESTRA SEÑORA DE MONSERRATE"

Dirigido por el Maestro Normal **DON JOSÉ BERGEL**
 Primera enseñanza en sus tres grados párvulos, elemental y superior. Clases especiales. Clases de adorno, caligrafía dibujo y solfeo.—Hay una sección teórico-práctica de francés.
 Bañón, 4, principal.—Alicante

Gran Tintorería y Quitamanchas á vapor LA MADRILEÑA DE ASCENSIO NAVARRO

Única casa en esta capital que tiene sus talleres montados á vapor y puede hacer á la perfección los trabajos en tintes y limpiezas de ropas usadas sin encoger las prendas ni deformar hechuras.
 Especialidad en tintes en todos colores y en especial en negros para lutos; no destiñen al roce ni sudor.
 Limpieza en seco y otros procedimientos químicos para la desinfección de ropas. SUCURSAL CENTRAL: San Isidro, 7, entre el paseo de Méndez Núñez y la calle de Labradores.

DESPACHO Y TALLERES: ALFONSO EL SABIO, 8

SOLUCIÓN DE CLORHIDROFOSFATO DE HIERRO

Este preparado cura radicalmente el raquitismo, anemia, escrofulas, inapetencia, flujo blanco y todas las enfermedades que reconocen por causa la falta de energías. Este medicamento no produce trastornos en el tubo digestivo, como sucede con otros preparados ferruginosos. Además de las excelencias indicadas, reúne la de la economía.

MODO DE USARLO.—Una cucharada grande al principio de cada comida, mezclado con agua de Seltz (una copa de las de vino).
 El Clorhidrofosfato de Hierro se encuentra en la Farmacia de Manuel Soriano, sucesor de Borra, calle de Calatrava, núm. 8, frente á la Posada de la Balsaeta.

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, reales, matices, punto vaina, etc., ejecutados con la máquina.

Doméstica Bombina central
 La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
 Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

VELAS DE CERA
 CON LA **MECHA ENCARNADA**
 PATENTE DE INVENCION
 Privilegio exclusivo
 Evapora la ceniza (PAVESA)—Evita que la vela pueda correrse.—Evita el derrame (moqueo).—Economiza en el gasto un 25 por 100.—Luz clara é intensa
Fabricantes:
F. QUILES Y HERMANO MONOVAR

La Papelera Española
 Sociedad Anónima.—BILBAO
 Almacén de ALICANTE: Sagasta, 53
 Papeles blancos y de colores alisados y satinados, de todas clases.—Papeles de embalajes en rollos y resmas.—Papeles comerciales y de oficio, de todas clases.—Resmillería. Cuadernos. Libros. Copiadores y toda clase de papeles multiplicados.—Papelote en fardos y bolsas
 La correspondencia á La Papelera Española ALICANTE
GUAYÚ Exquisito Licor de Mesa
 FABRICANTES:
GOIG, ARROYO Y COMPAÑIA Orihuela (Alicante)

La Perla del Castellar
 ES EL **PURGANTE MAS CÓMODO,**
 EFICAZ Y ECONÓMICO de todos los conocidos.
 Analizado por el DR. D. RAMÓN Y CAJAL
 Madrid, Santiváñez, 5.—Barcelona, Balmes, 83.

ESTOMACALINA ALFAGEME
 El más radical de los preparados existentes para combatir y curar todas las afecciones del Estómago ó Intestinos.
 —Único. Ensayado en la mayoría de los Hospitales de España y recomendado por los clínicos más eminentes. Después de usar los demás preparados tomad la **Estomacalina, Alfageme** y notaráis alivio á la primera dosis. En las principales Farmacias y en la del autor, **Conde de Romanones, 8 y 10, Madrid.**—Precio, 4 pesetas.

LA ACTIVIDAD
 Sociedad anónima de crédito y seguro
 DOMICILIADA EN PAMPLONA
 Capital social 10.000.000 de pesetas.
 Garantías efectivas según balances de 30 de Junio de 1907 } 25.083.203'22 id.
Seguros infantiles; Dotales; De Vida; Vida y renta vitalicia á Plazo Fijo; de Rentas vitalicias inmediatas y especial para poder redimirse del Servicio Militar
 Contratos vencidos y satisfechos más de 2.600.
 Representante en la provincia: D. FAUSTINO ONATE, Sagasta, 51.

FABRICA DE RELOJES CARLOS COPPEL
 Fuencarral, 27.—MADRID
CATALOGO GRATIS
 ESPECIALIDAD EN RELOJES DE PULSERA.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales
 Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

Compañía SINGER
 Máquinas para coser
 Establecimientos para la venta
 ALICANTE: Mayor, 12
 ALCOY: San Lorenzo, 14
 ORIHUELA: Mayor, 9.